

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 蘇俄動態述評

doi:10.30390/ISC.198307_22(10).0009

問題與研究, 22(10), 1983

Wenti Yu Yanjiu, 22(10), 1983

作者/Author：塔其

頁數/Page： 96-99

出版日期/Publication Date：1983/07

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198307_22\(10\).0009](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198307_22(10).0009)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE





塔其

蘇共中央全會

六月十四日，蘇共中央全會在蘇共總書記安德洛波夫主持下於莫斯科召開。此次全會的主要議題是討論黨的思想工作和羣衆的政治工作。全會首先由中央政治局委員、中央書記切爾年科（K. U. Chernenko）以「黨目前的意識型態、羣衆政治工作問題」爲題提出報告，作爲大會

的討論方向。在切爾年科的報告中有幾個重點：（一）強調黨的思想教育工作，認爲這不僅是共產主義建設的重要目標，而且也是共產主義建設的必要條件，並可藉以對抗西方有關於社會主義制度和馬列主義意識形態的言論；（二）闡明黨對文化問題的強硬政策路線，其中清楚的顯示將對書刊、電影、戲劇和音樂加強控制，並減少與西方的文化交流；（三）攻擊美國與北約國家企圖以無止境的軍備競賽來取得對蘇聯以及華沙公約國家的軍事優勢；（四）蘇聯的青年問題，包括青年在政治上的天真幼稚及在生活上無法獨立自主；（五）強調注意研究各民族人民的特殊利益、民族心理和民族文化。

十五日，蘇共總書記安德洛波夫在大會上發表一長篇演說，重點是有關蘇聯內外政策及將修改黨綱的一些問題：（一）內政方面：要求克服農業、交通運輸和服務行業部門的落後狀況，強調保健問題在黨的社會政策中將佔有愈來愈重要的地位，且表示蘇聯民族政策的重點乃在於使一切大小民族能完全平等，在兄弟聯盟範圍內自由發展；（二）對外政策：蘇聯將盡一切可能阻止西方達到軍事優勢的地位，而爲確保蘇聯及蘇聯友邦的安全，將增強蘇聯三軍的戰鬥力量；（三）關於黨綱的修改：安德洛波夫指出，蘇聯共產黨綱領的新條款將依據黨的第六次代表大會決議編寫，所以要修改黨綱是因爲現行的黨綱中所規定的任務有許多已經完成了，但其中的某些條款已脫離實際（按：目前蘇共綱領是由赫魯雪夫在一九六〇年擬定一九六一年蘇共廿二大通過的，安德洛波夫所指已脫離實際的綱領條文，應是指蘇聯要在一九八〇年達成全面共產主義社會的一條）。

此次蘇共中央全會是以討論思想問題爲主，但同時亦作了一些人事上的更動，包括：（一）政治局委員羅曼諾夫（G. V. Romanov）當選中央書記處書記，羅曼諾夫是列寧格勒市黨部第一書記；（二）政治局候補委員、俄羅斯聯邦共和國部長會議主席索羅曼切夫（M. S. Solomentsev）被任命爲黨中央監察委員會主席，接替於今（一九八三）年五月廿九日去世的政治局委員貝爾謝（A. Y. Pelshe）的職務；（三）前蘇聯駐古巴大使、中央書記處書記伏諾特尼柯夫（Vitaly Vorotnikov）被選爲中央政治局候補委員；（四）謝洛科夫（Nikolai Shchelokov，去年十二月被撤去內政部長職位），及米杜諾夫（Sergei F. Medunov）兩人因工作上犯的錯誤，被取消中央委員資格；（五）另有五名中央候補委員被提升爲正式委員，他們是：阿赫洛米也夫（蘇聯武裝力量參謀本部第一總參謀）、巴爾蒙特（機械車床和器具製造部部長）、科謝馬索夫（駐東德大使）、薩巴諾夫（國防部副

部長）、契爾汀切夫（國營農場聯合收割機司機）。

蘇共中央委員會現約有三百名委員和一百五十名沒有表決權的候補委員，每半年開全會一次。中央委員會的主要工作是討論黨的工作以及國家生活中的重大問題、內外政策、經濟和社會問題等。在兩次全會之間，黨的工作由蘇共中央政治局領導。一般而言，中委會是個循例通過政治局決議的機構，而沒有很大的實質影響力。此次蘇共召開的中央全會以討論思想工作為主，仍不脫上面所說的工作範圍與性質。但這次中央全會讓人注意的却不是這方面的討論，而是在其它方面：（一）此次會期二天而不是通常的一天，是自一九七三年來的第一次；（二）切爾年科首先在會上作有關對蘇共路線的報告，打破了有關他將在此次會議中失勢的謠傳；（三）會前傳說在此次會議將補選委員和改組政治局，但由實際的人事變動看，政治局委員的缺額部份仍未選出，且沒有明顯的變動。

蘇聯最高蘇維埃大會

緊接蘇共中央全會之後，蘇聯最高蘇維埃也於六月十六日在莫斯科克里姆林宮召開第八屆最高蘇維埃第十次例行大會。十六日在克宮先行召開最高蘇維埃兩院個別會議（蘇聯最高蘇維埃是由民族院與聯盟院合組而成），而後再召開兩院聯席會議，後一會議由聯盟院主席襲奇可夫（A. P. Shitikov）主持。在聯席會議上，先由蘇共中央政治局委員、蘇共中央書記、蘇聯最高蘇維埃代表切爾年科提議選舉蘇共中央總書記安德洛波夫擔任蘇聯最高蘇維埃主席團主席，這項提議獲得會議表決通過。

在十六日的蘇聯最高蘇維埃大會上，蘇共中央政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席、蘇聯外長葛羅米柯並以「關於國際形勢和蘇聯對外政策」為題，提出報告。葛羅米柯報告中的重點是：（一）強調和所有社會主義國家發展良好關係。他說，和「大家庭」國家的團結，在蘇聯的政策中佔有「特殊的、優先的地位」，他並率直地表明莫斯科對波蘭有「法理利益」。這等於是布里茲涅夫主義的重申；（二）重申克宮準備與中共修好，主張在相互的基礎上同中共關係正常化，主張尋求逐步擴大雙邊聯繫和接觸的可能性；（三）指責美國使國際局勢更形緊張，且致力於奪取軍事優勢；（四）指責美國和以色列阻擾中東問題的解決，主張召開中東問題國際會議。針對葛羅米柯的報告，蘇聯最高蘇維埃通過決議，贊同把蘇聯的防禦能力維持在原有的水平上，並以保持現有的力量均衡狀態來保障蘇聯及其盟國的安全。最高蘇維埃同時授權蘇聯政府，向所有核武國家提議在數量和質量上同時凍結他們現有的核武軍備。

十六日會議上的另一報告是由蘇共中央政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席阿力耶夫所作的有關「勞動集體法」草案的報告。他在報告中指出，這個新法律將提高勞動集體在決定國家事務、社會事務和經濟事務方面的作用，它規定職工和集體農場農民可參加討論自己企業和全國的經濟計劃，參加籌備和舉行蘇聯一切政權機關選舉的權利。這項草案在經會議討論後，於十七日表決通過。

綜觀此次二天會期的蘇聯最高蘇維埃例行大會，其最重要的決議是：（一）通過由蘇共中央總書記安德洛波夫出任最高蘇維埃主席團主席的提議；（二）通過「勞動集體法」草案。關於安德洛波夫能否在這次大會上出任最高蘇維埃主席團主席，是會前各方所一致注意的，並認為若由他出任這項職務，將表示其權力已告穩固。但是，安德洛波夫雖已獲得了布魯生前的三個職務，而從另一個角度看，却不表示他可放手推行自己的政策，因為切爾年科並未如所預料的從政壇上告退，反倒是安德洛波夫的兩項重要職位——黨的總書記及最高蘇維埃主席團主席，都是由切爾年科出面提名，而後通過當選，足證切爾年科還擁有相當的政治權力。這對安德洛波夫而言，對其政策的推展是有牽制的，因為兩人抱持的政策路線不同。

「勞動集體法」的草案大綱早於兩年前，即波蘭工潮發生後不久即已提出，而在安德洛波夫的大力推動下，於今年四月提出正式草案，並付諸羣衆討論。安德洛波夫之所以大力推動此一草案乃因：(一)波蘭工潮問題久未解決，(二)美國雷根總統對蘇聯採取強硬立場，使安魯自覺蘇聯必須保有堅固的經濟基礎，以與美國進行長期的鬭爭。此一草案的內容包括給予勞動集體在參與管理政策上的適度地位，並擁有制定決策的權利，其目的不外是要藉由讓職工參與管理來提高勞動生產率。這項草案雖已在最高蘇維埃大會上表決通過，但顯然的，它將遭遇到抗拒，尤其是讓職工參與管理政策這一方面，而這種抗拒將來自黨及政府官僚，因為他們擔心這樣將會危及原有的權力結構，連蘇聯職工會也因害怕自己地位將被減弱而反對此一法案。

蘇聯與開發中國家

蘇聯「真理報」於六月十三日刊出以「在平等的原則上」為題的文章，論述其與開發中國家的關係，特別着重蘇聯與開發中國家的經濟關係。文內指出，蘇聯對亞、非、拉丁美洲等開發中國家的經濟援助具有重大意義，而蘇聯與開發中國家的商品交易額在一九八二年已達一百六十九億盧布（一百美元兌換七十三·一〇盧布），較之一九七五年的六十三億盧布約增加了二·六倍。它與亞、非、拉丁美洲七十個國家有合作協定，在八〇年代初，於蘇聯的協助下，在那些地方建立了一千七百個工業和其它的國民經濟項目。文章中並稱，由於蘇聯的援助使印度、伊朗、埃及、敘利亞、阿富汗、伊拉克等國的煉鋼量和發電量都有顯著的增加。

據世界銀行在一九八一年所列的資料顯示，計有一百餘國是屬於程度不同的開發中國家，而據美國人口諮詢局最近所發佈的世界人口資料報告指出，開發中國家的人口佔世界總人口百分之七十五（目前世界總人口為四十六億七千萬人），且以每年超過百分之二的速率增加，以目前的成長率計算，到西元兩千年時，開發中國家的人口將佔世界總人口的百分之七十九。由於開發中國家的經濟落後，由此而滋生的政治問題也多，而成了今日世界發生政、經危機的主要地區。

一九七四年在聯合國大會特別會議中通過了「新國際經濟秩序」一案，這個新秩序的規劃特別重視開發中國家的貿易利益，當然也包括了以往已有的資金與技術援助。然據今年二月十九日一期的「經濟學人」雜誌指出，開發中國家到一九八二年底的外債總額已達七千九百億美元，這些國家對外債的無力償付已危及其本國的經濟發展及國際金融的穩定。因為開發中國家在經濟發展方面的努力不能算是成功，在這方面蘇聯便有機可乘，藉經濟協助或經濟合作名義，予開發中國家大量經援，而達到政治控制的目的。當然，蘇聯的經援對象都是選擇對其利益有所裨益的國家。在政治方面，開發中國家也於一九六一年在貝爾格勒組成「不結盟運動」組織，作為在美、蘇兩大集團間的中立集團。但蘇聯對這個組織也意圖操縱。一九七九年「不結盟運動」在古巴召開大會時，當時的主席古巴總統卡斯楚曾提出蘇聯是不結盟國家的「天然盟友」的觀點，雖然此一觀點未為大多數的不結盟國家所接受，但透過古巴在「不結盟運動」中的活動，此一組織也漸失其超然中立的地位。

由上可見，蘇聯對開發中國家的策略是透過經援或經濟合作方式逐一拉攏，如印度；另一方面則對開發中國家的組織加以滲透、利用，以使其作出對自己有利的決議，如「不結盟運動」組織。由於大多數的開發中國家是二次大戰後獨立的殖民地，其心態上難免傾向於仇視西方，加上其國內政、經問題繁多，一旦接受來自蘇聯的援助，其內政、外交即易為蘇聯所左右。這是蘇聯所全力以赴，也是西方世界所應注意的。

蘇聯評七國經濟高峯會議

「塔斯社」於五月卅一日發表評論說，威廉斯堡的最後公報是企圖消除世界七個大工業國家間的歧異，但沒有對克服危機和解決西方國家的經濟、財政差異提供實際的辦法；而美國成功地將自己對政治、經濟問題的看法強加於它的盟國身上，包括對蘇聯進行經濟戰。前日日的「塔斯社」評論亦反駁高峯會議支持西歐在今年年底部署新的中程核彈的聲明，稱此為雷根總統的口述文件。另外在蘇聯對內、對外廣播中，亦對此次七國高峯會議作出一系列評論，這些批評包括：(一)此次會議討論了有關軍事—政治方面的問題，更史無前例的通過了一個有關軍事—政治問題的文件；(二)歷次會議的首要問題—失業問題，在此次會議中並未充分討論，其它諸如國際貨幣系統、美國預算赤字、貿易保護主義、開發中國家債務、東西方貿易等問題都未見有具體的建議或計劃，而美國却進行了另一更激進的任務，即是在西方造成一個反蘇的軍事—政治陣線，把傳統的經濟高峯會議轉變為軍事—政治會議。

美國雷根總統在此次高峯會議中能勸使日本與法國在討論裁核問題的聲明上簽字，確是在形式上表現了較歷次會議更大的團結性。尤其在去年的凡爾賽高峯會議上，各與會國採取本位主義政策，以致在對蘇聯的經濟制裁上未能收到顯著成果。而今年的這項有關裁核問題的聲明除了顯示與會國的步伐一致外，自然也激起蘇聯的強烈不滿。關於蘇聯的評論認為這次會議未致力於解決經濟問題，而本末倒置地發表對蘇聯不友善的聲明，是不確的。早在一九七七年倫敦召開的高峯會議，除了討論經濟問題外，亦加入了政治、外交方面的議題。今天美蘇間的裁核談判是國際重要問題之一，威廉斯堡高峯會議將它列入議題並無不妥之處。因此，蘇聯的這些批評主要是因不滿七國高峯會議突然提出直接影響到蘇聯利益的聲明而發的。

波蘭總統訪蘇

芬蘭總統科伊維斯托 (Mauno Koivisto) 應蘇聯最高蘇維埃主席團、蘇聯政府之邀請，於六月六日抵達莫斯科進行正式訪問。六日在克宮舉行雙方高階會談。會談中除了討論蘇芬政、

經關係的發展外，並論及國際情勢。安德洛波夫在會上表示，若美國及北約國家依計劃在西歐部署潘與二式與巡弋飛彈，則蘇聯將部署對等的防禦飛彈。當天在克宮舉行簽訂蘇、芬文件的儀式，簽訂的議定書計有：(一)延長蘇、芬友好、互助合作條約的議定書，由兩國外長簽訂，這項友好、互助合作條約是兩國在一九四八年訂立；(二)蘇、芬兩國農業合作及工業產品供給議定書，由兩國外貿部長簽訂。

芬蘭與蘇聯邊境接壤，其一向採取的對外政策是保持中立，但又明顯地依附蘇聯，這種路線的產生應從歷史上探討。二次大戰時，芬蘭曾遭蘇軍入侵，戰後，其東部二萬餘方哩的領土亦被蘇聯據為己有，這種歷史教訓使芬蘭在處於蘇聯的強權大國的陰影下，只圖維持一己之安定，而不願採取與蘇聯利益相違背的路線。

就蘇聯而言，它要緊控制而不併吞芬蘭亦有其目的：(一)作為一種象徵，誠如安德洛波夫在這次接待芬蘭總統晚宴上所說的，蘇芬間友好關係的發展已足以證明，兩個不同社會制度、不同意識型態的國家亦可以水乳交融般地合作；(二)目前北歐幾國對蘇聯並不俯首聽命，如瑞典近幾個月來於其海域中發現不明潛艦，而對蘇聯頗有微詞；而冰島在今年的四月大選後，已於五月組成了一個中、右派的聯合政府。這些對蘇聯在北歐的外交活動上是不利的，因而蘇聯要大大讚揚其與芬蘭之間的友好關係，並將芬蘭視為其在北歐的堅定盟友。